C/ 155 SC 155.1.2	P 34	L 3	# 1	C/ 155 SC 155.2.4	.3 P39	L 4	# 4
Bruckman, Leon	Huawei			Bruckman, Leon	Huawei		
Comment Type E	Comment Status A		bucket	Comment Type E	Comment Status A		bucket
In following clauses the not	PCS and PMA are referred	to as shaded, bι	ut in the figure they are	The "mapper" is refe same in this sentend	rrred to in the previous senten e for consistency.	ce as the "GMP r	napper". Call it the
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy			
Add shade to the PCS	and PMA blocks in Figure 15	5-1		Replace: "The mapp	er values" with: "The GMP ma	pper values"	
Response ACCEPT.	Response Status C			Response ACCEPT.	Response Status C		
C/ 155 SC 155.1.2	P 34	L19	# 2	C/ 155 SC 155.2.4	.4.3 P40	L 29	# 5
Bruckman, Leon	Huawei			Bruckman, Leon	Huawei		
Comment Type E	Comment Status A		bucket	Comment Type E	Comment Status A		bucke
400GAUI-n is not ment	ioned in the figure			The "mapper" is refe same in this sentenc	rrred to in the previous senten e for consistency.	ce as the "GMP r	napper". Call it the
SuggestedRemedy	n definition from the Figure 1	55-1 toxt		SuggestedRemedy			
_	6			Replace: "The mapp	er values" with: "The GMP ma	pper values"	
Response ACCEPT.	Response Status C			Response ACCEPT.	Response Status C		
C/ 155 SC 155.1.4	P35	L 1	# 3			1.40	# 0
Bruckman, Leon	Huawei			C/ 155 SC 155.2.4		L 40	# 6
Comment Type T	Comment Status A		data rate	Bruckman, Leon	Huawei		
approximate nominal ra	with its tolerance and use Glate (as done in other clauses			<i>Comment Type</i> E The MFAS is a wrap	Comment Status A		bucke
802.3ct clause 153.3.2	.2.2			SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy				Replace: "It counts f	rom 0x00 to 0xFF" with "It is a	wrapping counte	r from 00x00 to 0xFF"
59.84375 x (28/29) Gs	SE-ZR PCS has a nominal ra mbol/s on each of two polari service interface of (28/29) x plarizations"	zations" with "Th	ne 400GBASE-ZR PCS	Response ACCEPT.	Response Status C		
Response	Response Status C						
ACCEPT IN PRINCIPL	E.						
See response to comm	ient #29.						

C/ 155	SC 155.2.4.4.5	5 P41	L 5	# 7	C/ 155	SC 155.2.4.5	P 41	L 27	# <u>9</u>
Bruckman, L	eon	Huawei			Bruckman, L	eon	Huawei		
Comment Ty	/pe E	Comment Status A		bucket	Comment Ty	pe E	Comment Status A		bucket
Redunda	ant text				Unneces	sary new line a	nd missing chracter		
SuggestedRe	emedy				SuggestedR	emedy			
to indicat		ield is defined to indicate to vith "The 3-bit LDI field is de quality"			paragrap		ock has 119 x 10 280 / 5 2 and replace: "119 x 10 280		
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
ACCEPT	Т.				ACCEPT				
C/ 155	SC 155.2.4.4.6	6 P41	L15	# 8	C/ 155	SC 155.2.4.5	P 41	L 30	# <u>1</u> 0
Bruckman, L	eon	Huawei			Bruckman, L	eon	Huawei		
Comment Ty	/ре Т	Comment Status A		GMP description	Comment Ty	pe E	Comment Status A		bucket
JCn byte	es are used to re	ecover the data blocks from	the payload.		Wrong p	lural			
SuggestedRe	emedy				SuggestedRo	emedy			
257B blo	ocks to the same	used by the receive path G e" with "which are then us	ed by the receive			"A 32-bit cyclic alculated"	redundancy codes is calcu	ulated" with: "A 32	-bit cyclic redundancy
to recove	er the 275B data	a blocks and re-time them to	o the same"		Response		Response Status C		
Response		Response Status C			ACCEPT	-			
ACCEPT	T IN PRINCIPLE	i.							
					C/ 155	SC 155.2.4.6	P 42	L 12	# 11
Replace:	:								
Replace:					Bruckman, L		Huawei		
"which a		y the receive path GMP de-	mapper to re-tim	e the received 257B	Comment Ty		Comment Status A		bucket
"which a	are then used b	y the receive path GMP de-	∙mapper to re-tim	e the received 257B	Comment Ty	pe E ary word (IMH0	Comment Status A		
"which a blocks to with: "which a	are then used b o the same" are then used b	y the receive path GMP de-			Comment Ty Unneces SuggestedRe	pe E ary word (IMH(<i>emedy</i> "requires an ac	Comment Status A	' with :"requires ad	bucket
"which a blocks to with: "which a	are then used b o the same"	y the receive path GMP de-			Comment Ty Unneces SuggestedRo Replace	pe E ary word (IMH(<i>emedy</i> "requires an ac	Comment Status A	' with :"requires ac	bucket

C/ 155 SC '					-				
5/155 30	155.2.4.8	P 44	L 8	# 12	C/ 155	SC 155.2.5.7	7.2 P48	L 48	# 15
Bruckman, Leon		Huawei			Bruckman,	Leon	Huawei		
Comment Type There seem to	E Com o be a missing sp	nment Status A bace after the dot		bucket	Comment T Wrong		Comment Status A		bucke
SuggestedRemed Add a space b		and the beging of the	sentence "The o	operation."	SuggestedF Replace	•	use 118" with "defined in Cla	ause 118"	
Response ACCEPT.	Resp	oonse Status C			Response ACCEP	т.	Response Status C		
C/ 155 SC '	155.2.5.7.1	P 48	L17	# 13	C/ 155	SC 155.2.5.8	8 P 49	L 1	# 16
Bruckman, Leon		Huawei			Bruckman,	Leon	Huawei		
Comment Type The MFAS is a	T Com a wrapping count	nment Status A ter		bucket	<i>Comment T</i> Missing		Comment Status A		GMF
SuggestedRemed	ly				SuggestedF	Remedy			
Replace: "It co	ounts from 0x00 t	to 0xFF" with "It is a v	wrapping counter	from 00x00 to 0xFF"			t describes the GMP de-ma		
Response	Resp	onse Status C				uses the JC b	ytes to recover the 257B dat	ta blocks and re-ti	ime them"
ACCEPT.					Response ACCEP	T IN PRINCIPI	Response Status C LE.		
C/ 155 SC ·	155.2.5.7.2	P 48	L 41	# 14	Add the	following at 15	55 2 5 8 [.]		
	155.2.5.7.2	P 48 Huawei	L 41	# 14	Add the	following at 15	55.2.5.8:		
Bruckman, Leon <i>Comment Type</i>	T Com			OH description	"The GI Annex I time the	MP de-mapper D. The values	55.2.5.8: decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR0	to recover the 257	7B data blocks and to re-
Bruckman, Leon Comment Type The sentence confusing. SuggestedRemed	T Com e defining the RPF	Huawei Inment Status A F bit, although identica	al to the one in G	<i>OH description</i> 6.709.1, is a little bit	"The GI Annex I time the in the J	MP de-mapper D. The values em. The CRC8 C bytes."	decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR	to recover the 257 C4 value in JC4-6	7B data blocks and to re- protect against errors
Bruckman, Leon Comment Type The sentence confusing. SuggestedRemed Replace: "The	T Com e defining the RPF dy e RPF bit indicate	Huawei Inment Status A F bit, although identicates that a signal fail states	al to the one in G atus was detecte	<i>OH description</i> 6.709.1, is a little bit d by the remote	"The GI Annex I time the in the J <i>CI</i> 155	MP de-mapper D. The values m. The CRC8 C bytes." SC 155.3.2	decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR0 P50	to recover the 257	7B data blocks and to re-
Bruckman, Leon Comment Type The sentence confusing. SuggestedRemed Replace: "The 400GBASE-ZI the upstream	T Com e defining the RPF dy e RPF bit indicate (R receive function direction, that a s	Huawei <i>Inment Status</i> A bit, although identicates that a signal fail states n in the upstream direct	al to the one in G atus was detecte ection" with: "The	<i>OH description</i> 6.709.1, is a little bit	"The GI Annex I time the in the J <i>CI</i> 155 Bruckman,	MP de-mapper D. The values m. The CRC8 C bytes." SC 155.3.2 Leon	decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR P50 Huawei	to recover the 257 C4 value in JC4-6	7B data blocks and to re- protect against errors # <mark>17</mark>
Bruckman, Leon Comment Type The sentence confusing. SuggestedRemed Replace: "The 400GBASE-ZI	T Com e defining the RPF dy e RPF bit indicate (R receive function direction, that a s on"	Huawei ament Status A bit, although identica es that a signal fail sta n in the upstream dire signal fail status was o	al to the one in G atus was detecte ection" with: "The	<i>OH description</i> 6.709.1, is a little bit d by the remote e RPF bit indicates, in	"The GI Annex I time the in the J C/ 155 Bruckman, <i>Comment T</i>	MP de-mapper D. The values om. The CRC8 C bytes." SC 155.3.2 Leon type E	decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR0 P50	to recover the 257 C4 value in JC4-6	7B data blocks and to re- protect against errors
Bruckman, Leon Comment Type The sentence confusing. SuggestedRemed Replace: "The 400GBASE-ZI the upstream receive functio Response	T Com e defining the RPF dy e RPF bit indicate R receive function direction, that a s on" Resp	Huawei <i>Inment Status</i> A bit, although identicates that a signal fail states n in the upstream direct	al to the one in G atus was detecte ection" with: "The	<i>OH description</i> 6.709.1, is a little bit d by the remote e RPF bit indicates, in	"The GI Annex I time the in the Ju <i>CI</i> 155 Bruckman, I <i>Comment T</i> Missing	MP de-mapper D. The values em. The CRC8 C bytes." SC 155.3.2 Leon type E dot	decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR P50 Huawei	to recover the 257 C4 value in JC4-6	7B data blocks and to re- protect against errors # <mark>17</mark>
Bruckman, Leon Comment Type The sentence confusing. SuggestedRemed Replace: "The 400GBASE-ZI the upstream receive function Response ACCEPT IN P	T Com e defining the RPF dy e RPF bit indicate R receive function direction, that a s on" Resp	Huawei ament Status A bit, although identica es that a signal fail sta n in the upstream dire signal fail status was o	al to the one in G atus was detecte ection" with: "The	<i>OH description</i> 6.709.1, is a little bit d by the remote e RPF bit indicates, in	"The GI Annex I time the in the J Cl 155 Bruckman, I Comment T Missing SuggestedF	MP de-mapper D. The values m. The CRC8 C bytes." SC 155.3.2 Leon type E dot Remedy	decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR0 P50 Huawei Comment Status A	to recover the 257 C4 value in JC4-6	7B data blocks and to re- protect against errors # 17
Bruckman, Leon Comment Type The sentence confusing. SuggestedRemed Replace: "The 400GBASE-ZI the upstream receive function Response ACCEPT IN P Replace: "The RPF bit i	T Com e defining the RPF dy e RPF bit indicate (R receive function direction, that a s on" Resp PRINCIPLE.	Huawei Inment Status A bit, although identica that a signal fail states in in the upstream dire signal fail status was o bonse Status C ignal fail status was o	al to the one in G atus was detecte ection" with: "The detected by the r	<i>OH description</i> 6.709.1, is a little bit d by the remote e RPF bit indicates, in	"The GI Annex I time the in the J C/ 155 Bruckman, I Comment T Missing SuggestedF Add dot Response	MP de-mapper D. The values em. The CRC8 C bytes." SC 155.3.2 Leon type E dot Remedy after "400GBA	decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR0 P50 Huawei Comment Status A	to recover the 257 C4 value in JC4-6	7B data blocks and to re- protect against errors # 17
Bruckman, Leon Comment Type The sentence confusing. SuggestedRemed Replace: "The 400GBASE-ZI the upstream receive function Response ACCEPT IN P Replace: "The RPF bit i	T Com e defining the RPF dy e RPF bit indicate (R receive function direction, that a s on" Resp PRINCIPLE. indicates that a si	Huawei Inment Status A bit, although identica that a signal fail states in in the upstream dire signal fail status was o bonse Status C ignal fail status was o	al to the one in G atus was detecte ection" with: "The detected by the r	<i>OH description</i> 6.709.1, is a little bit d by the remote e RPF bit indicates, in remote 400GBASE-ZR	"The GI Annex I time the in the J C/ 155 Bruckman, Comment T Missing SuggestedF Add dot	MP de-mapper D. The values em. The CRC8 C bytes." SC 155.3.2 Leon type E dot Remedy after "400GBA	decodes the JC bytes and i from the JC bytes are used value in JC1-3 and the CR4 P50 Huawei Comment Status A	to recover the 257 C4 value in JC4-6	7B data blocks and to re- protect against errors # 17

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 155 SC 155.3	3.2 P51	L 49	# 18	C/ 155 SC 1	55.3.3.6	P 59	L 41	# <u>2</u> 0
Bruckman, Leon	Huawei			Bruckman, Leon		Huawei		
Comment Type T Sentence is not cle	Comment Status A ear, and also the "SIL" acronym s	shall be called out	PMA: here.	Comment Type Not clear whic	T h clause is	Comment Status A		cross referenc
uggestedRemedy				SuggestedRemedy	/			
indication logic that	A:IS_SIGNAL.indication primitive t reports", with "The PMA:IS_SIG			"according to 0 clause" or write		, but this is clause 155, so lause.	o either repalce v	vith "according to this
through a signal inc Response	dication logic (SIL) that reports" Response Status C			Response		Response Status C		
ACCEPT.	Response Status C			ACCEPT IN P	RINCIPLE.			
			"	Change:				
C/ 155 SC 155.3 Bruckman, Leon	Huawei	L 21	# 19			uired to have a frame loss h minimum interpacket ga		
<i>Comment Type</i> E Missing plural	Comment Status A		bucket	to:				
SuggestedRemedy Replace "into two s	stream" with: "into two streams"			"Implentations		d to have a frame loss rat		
Response	Response Status C			for 64-octet fra to this clause.'		iinimum interpacket gap v	hen additionally	processed according
ACCEPT.				C/ 156 SC 1	56.2	P 65	L19	# 21
				Bruckman, Leon		Huawei		
				Comment Type	т	Comment Status A		
				According to c thetext here	lause 156.5	.4 SIGNAL_DETECT is fi	xed to OK. This a	ahhl be reflected in
				SuggestedRemedy	/			
				T				
				FAIL." with "Th sentence: "Wh	ne SIGNAL ien SIGNAL	_DETECT parameter can _DETECT parameter valu DETECT = FAIL, the rx_ last sentences.	e is fixed to OK."	and remove the
				1 - Replace "T FAIL." with "Th sentence: "Wh	ne SIGNAL ien SIGNAL e these two	DETECT parameter valu	e is fixed to OK."	and remove the
				1 - Replace "T FAIL." with "Th sentence: "Wh 2 - Just remov	ne SIGNAL ien SIGNAL e these two	DETECT parameter valu _DETECT = FAIL, the rx_ last sentences.	e is fixed to OK."	and remove the
				1 - Replace "T FAIL." with "Th sentence: "Wh 2 - Just remov <i>Response</i> ACCEPT IN P Change "The S	ne SIGNAL ien SIGNAL e these two RINCIPLE. SIGNAL_DE	DETECT parameter valu _DETECT = FAIL, the rx_ last sentences.	e is fixed to OK." _symbol paramet e on one of two v	and remove the ers are undefined." values: OK or FAIL.

C/ 156 SC 156.2	P65	L23	# 22	C/ 156	SC 156.9.9	P 76	L 31	# 24
Bruckman, Leon	Huawei			Le Chemina	nt, Greg	Keysig	ht Technologies	
Comment Type T	Comment Status R			Comment Ty	pe T	Comment Status	R	
SIGNAL_DETECT is n SuggestedRemedy Remove from the note sufficient light for a SIC 156.1.1." Response REJECT. This text exactly match	the sentence: "It is possible f GNAL_DETECT = OK indicati <i>Response Status</i> C nes the corresponding text in 8 cw is aligned with 802.3ct.	or a poor quality l on and still not m	eet the BER defined in	The defin definition changes http://gr A spec EVM me This pro https://g 7.pdf an https://g 9.pdf SuggestedR A metho ITU and details n use with	as well as a in OSNR (see uper.ieee.org fication limit r asurement re cess should b ouper.ieee.or d ouper.ieee.or d ouper.ieee.or d for computir OIF standard eed to be follo n the IEEE 80	vector-magnitude (EVN specification limit. Sma e /groups/802/3/cn/public equires a known metho quires a specific analys e explcitly defined. Sea g/groups/802/3/cn/publ g/groups/802/3/cn/publ ng EVM has been deve s. This is contained wit	M) is currently in TBD all changes in EVM ca c/adhoc/18_1025/ansl od of measurement. T sis process to achieve e lic/adhoc/19_0207/lec lic/adhoc/19_0509/lec eloped by Keysight Te- thin a large Matlab sc e consistent results. T ly too large to be direct	low_3cn_01_181025.pdf). The complexity of the e consistent results. cheminant_3cn_01_19020 cheminant_3ct_01_19050 cchnologies and used in tript. The computation This script is available for ctly written into the
	nufacturer of a laser product p r product provides informatior		n" with: "that the	Keysigh Response	EVM script is	d inclusiion within the 8 planned to support thi <i>Response Status</i>	is comment	presentation on the
				REJECT	•			
	Response Status C							
	Response Status C			Support	ng test data to	o verify test methodolog	gy is not available.	
Response REJECT.	Response Status C	clauses.		Supporti	ng test data to SC 30.5.1.1 .	, ,		# 25
Response REJECT.		clauses.			0	, ,		# 25
Response REJECT.		clauses.		C/ 30	SC 30.5.1.1.	2 P20	L17	# 25 bucket
Response REJECT.		clauses.		C/ 30 Huber, Tom Comment Ty The term	SC 30.5.1.1.	2 P20 Nokia	L17	bucket
Response REJECT.		clauses.		CI 30 Huber, Tom Comment Ty The tern 802.3ct, SuggestedR Delete 'I	SC 30.5.1.1.	2 P20 Nokia Comment Status em' is not present in th bt be present here.	L17 A ee corresponding text f	bucket
Response REJECT.		clauses.		CI 30 Huber, Tom Comment Ty The tern 802.3ct, SuggestedR Delete 'I	SC 30.5.1.1.	2 P20 Nokia <i>Comment Status J</i> em' is not present in th ot be present here.	L 17 A ne corresponding text f DGBASE-ZR PCS/400 ified in Clause 156.	bucket

C/ 116 SC 116.2.3	P29	L 47	# <u>2</u> 6	C/ 155	SC 155.	1.1	P33	L 20	# <u>2</u> 8
luber, Tom	Nokia			Huber, Tor	n		Nokia		
Comment Type T	Comment Status A			Comment	Туре Е		Comment Status A		bucke
	t out 200G and 400G here, so	that the 400G pa	rt can refer to both	Missin	g a / betwee	en 54B a	nd 66B		
119/120 and 155. SuggestedRemedy				Suggested Chang	<i>Remedy</i> e 64B66B t	o 64B/66	В		
upon the 64B/66B co	ad as follows: E-R refers to a specific family o oding method specified in clau). The term 400GBASE-R ref	se 119 and the Pl	MA specifications	Response ACCE	PT.	F	Response Status C		
implementations bas	ed upon the 64B/66B coding i	method specified	n clause 119 or 155	C/ 155	SC 155.	1.4	P35	L 2	# 29
	cations defined in Clause 120 ling (decoding) of data from (te			Huber, Tor	n		Nokia		
code blocks, apply Fl	EC, distribute the data to mult	iple lanes, and tra	insfer the encoded	Comment	Туре Т		Comment Status A		data rat
may be configured as Extender (see Clause the 400GXS, and the	CS has almost the same func s a 200GXS in order to impler e 118). The 400GBASE-R PC prefore may be configured as a l Extender (see Clause 118).	nent part of the op S has almost the	otional 200GMII same functionality as	stream and no what o Suggested State t	ns of 16QAN ot really cons reates the 1 Remedy	/ symbol sistent w 6QAM s rate at th	rface between PCS and ls, and that two polarization ith how the Tx path is sub ymbols.	ons are used, the osequently descr	at seems too detailed ribed, where the PMA is
Response	Response Status C			Response	•	F	Response Status C		
ACCEPT.					PT IN PRIN				
C/ 116 SC 116.2.4	P30	L17	# 27	Chang	e from:				
Huber, Tom	Nokia		" 21	J. J					
Comment Type T	Comment Status A						has a nominal rate at the of two polarizations."	PMA service inf	terface of 59.84375 x
	E-ZR PMA is different, it is per	haps easiest to it	st add a sentence in	(20/29) GSymbol/s	oneaci	i or two polarizations.		
front of the existing te	· · · ·			to:					
SuggestedRemedy				"The 4	00GBASE-	ZR PCS	has a nominal rate at the	PMA service inf	erface of 8 x 59 84375
to	00GBASE-R and 400GBASE						(~ 462.2414 Gb/s)"		
	are specified in Clause 120.								
Response	Response Status C								
ACCEPT IN PRINCI	, PLE.								
	MA and all 400GBASE-R PM/ 20. The 400GBASE-ZR PMA								

Cl 155	SC 155.1.4.1	P 35	L11	# 30	C/ 155	SC 155.2	.1	P 37	L 47	# <u>3</u> 2
Huber, Tor	n	Nokia			Huber, Tor	n		Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		MII description	Comment	Туре Т	Con	nment Status A		bucke
	clause 117 may BASE-ZR is only	specify both 200GMII and 40 the 400GMII.	0GMII the PCS :	service interface for		entence wou n test-patter		as part of the earlier	paragraph about	the transmit channel
Suggested	Remedy				Suggestea	Remedy				
Delete	200GMII from th	ne parenthetical "(200GMII/4	DOGMII)"		Move	he sentence	to the end	of the paragraph on	line 29.	
Response		Response Status C			Response		Resp	oonse Status C		
ACCE	PT.				ACCE	PT.				
C/ 155	SC 155.2.1	P36	L 11	# 31	C/ 155	SC 155.2	.2	P 37	L 51	# 33
Huber, Tor	n	Nokia			Huber, Tor	n		Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		PMA inputs	Comment	Туре Е	Com	nment Status A		bucke
		s the Tx interface between th			Missin	g a B in 64/6	6B			
	pes how the PMA	and other text in 155.2.x des A creates the 16QAM symbo			Suggested Chang	<i>Remedy</i> e to "64B/66	3".			
Suggested	Remedy				Response		Resp	oonse Status C		
It appe	ears that the inter	nt is that the interface betwee ms, and the PMA is respons			ACCE	PT.	,			
16QAN	A symbols. Chai	nge "When communicating v S provides two streams of 4-	ith the PMA in th	ne transmit direction,	C/ 155	SC 155.2	.4.3	P 38	L 28	# 34
		ymbols." to "When communi-			Huber, Tor	n		Nokia		
		SE-ZR PCS provides 8 digita	l lanes, which the	e PMA encodes into 2	Comment	Туре Т	Con	nment Status A		bucke
	is of 16QAM syn							confusing. The text		
Response		Response Status C						n array of 256 by 10 text (it is clear in the		witch from blocks to
	PT IN PRINCIPL xt to be changed	.⊏. ⊢is on page 37 line 11.			the fra					e that 20 257B blocks
Chang					Suggestea	Remedy				
	es two streams o	with the PMA in the transmit of 4-bit 16-state quadrature a			The fra transm	ame is illustra	ited as a sti of left to rig		s of 10 280 bits w	
ω.					Response		Resp	oonse Status C		
		with the PMA in the transmit, which the PMA encodes int			ACCE	PT.				

C/ 155	SC	155.2.4.3	P 39	L 5	# 35	C/ 155	SC	155.2.4.4.4	P 40
Huber, To	m		Nokia			Huber, Tor	n		Nokia
Comment	Туре	т	Comment Status A		bucket	Comment	Туре	т	Comment Status A
	the de e here.	tails of the c	overhead are in 155.2.4.4.3,	it would be bett	er to just reference that	There	are onl	y 4 320-bit i	nstances in the overhead; th
						Suggested	IRemec	dy	
Suggester									the first four 320-bit OH inst
	e list it. .4.4.3.'	,	d as follows: "The next 1280	D bits carry OH	bytes, as discussed in	the fou	ır 320-t	oit OH instar	nces."
						Response			Response Status C
Response ACCE			Response Status C			ACCE	PT.		
						C/ 155	SC	155.2.4.4.5	P 40
C/ 155	SC	155.2.4.4.3	P 40	L 26	# 36	Huber, Tor	n		Nokia
Huber, To	m		Nokia			Comment		т	Comment Status A
Comment	Туре	т	Comment Status A		OH description		,,	-	ement signal to insert (this i
			the specific overhead functi nat other OH defined in G.70		•	Suggested			
			ytes should be clearly specif suggested here as well), and						e of the clause and the edito GBASE-ZR frame or multi-fra

SuggestedRemedy

Replace the text with the following: The overhead is organized into 4 sets of 320 bits that are interleaved in groups of 10 bits to form the 1280 bit field. The contents of each group of 320 bits is described in ITU-T G.709.1 clauses 8.1 and 9.2. For 400GBASE-ZR, only the first set of 320 bits is used, and within those bits, only the multi-frame alignment signal (MFAS) byte, status byte, and six justification control bytes JC1 to JC6 are used. Other overhead defined in G.709.1 is not used and is set to 0.

interleaving needs to be addressed. The details of the JC OH being multiframed are better

Response

Response Status C

handled in the later clause that is specific to that overhead.

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Replace the text at 155.2.4.4.3 with:

"The overhead is organized into 4 sets of 320 bits that are interleaved in groups of 10 bits to form the 1280 bit field. The contents of each group of 320 bits is described in ITU-T G.709.1 clauses 8.1 and 9.2. For 400GBASE-ZR, only the first set of 320 bits is used, and within those bits, only the multi-frame alignment signal (MFAS) byte, status byte, and six justification control bytes JC1 to JC6 are used. Other overhead defined in G.709.1 is not used and is set to 0."

```
Remove the editor's note.
```

C/ 155	SC	155.2.4.4.4	P 40	L 39	# 37	
Huber, Tom			Nokia			
Comment Ty	/pe	т	Comment Status A			bucket
There ar	e onl	y 4 320-bit ii	nstances in the overhea	ad; the MFAS is only in	the first one.	

stances" to "The MFAS is in the first of

Response ACCE		Response Status C		
C/ 155	SC 155.2.4.4.	5 P 40	L 44	# 38
Huber, To	m	Nokia		
Comment	Type T	Comment Status A		replacement signal

s is what ITU and OIF both specify)

itor's note with the following: In the case frame loss, the PCS receive path inserts a stream of 257B blocks carrying LF ordered sets.

Response ACCEP	Т.		Response Status (;	
C/ 155	SC	155.2.4.4.6	P 41	L14	# 39
Huber, Tom			Nokia		
Comment T	ype	т	Comment Status	4	GMP description

It would be helpful to introduce the multiframed aspect of this overhead here and also indicate that the details are in the OIF 400ZR IA.

SuggestedRemedy

Insert this text at the start of the clause: The justification control information is spread across the second, third, and fourth frames of a four-frame multiframe (based on the two lowest order bits of the MFAS) as described in OIF 400ZR IA.Clause 8.9.

Response	Response Status	С
----------	-----------------	---

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Insert the following at the beginning of 155.2.4.4.6:

"The justification control information is spread across the second, third, and fourth frames of a four-frame multiframe (based on the two lowest order bits of the MFAS) as described in OIF-400ZR-01.0, March 10, 2020, subclause 8.9."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 155	SC 155.2.4.5	I	P 41	L 31	# 40	C/ 156	SC 156.7.1	P	72	L18	# 42
Huber, Ton		, No		201	# 1 0	Zhang, Bo			vell / Inpl		π <u>4</u> 2
Comment T		Comment Stat			CRC description	Comment		Comment Statu	•		
The ge	nerator polynom	nial is clearly not de		3.2.9 of 802.3.	,			n ratio (SMSR) is n		ant Tx spec for 4	00GBASE-ZR
referen	ce is intended.					Suggestee	dRemedy				
	e the correct cro			polynomial is di	scussed in 9.2 of OIF	Repla	-	vith out-of-band OS	NR (min)	so that it's aligne	ed with OIF 400ZR and
400ZR	IA; is that the in	tended reference?				Response)	Response Statu	s C		
Response		Response Statu	us C			ACCE	PT IN PRINCIP	LE.			
Chang "A 32-b	oit cyclic redund				its using the generator		ce SMSR spec v R. Values TBD.	vith out-of-band OS	NR (min)	, as well as a defi	intion of out-of-band
polynol	inial described i	1 5.2.9 and 15 appe		e end of the sec	dence.	C/ 156	SC 156.7.1	P	72	L 28	# 43
to: "^ 32 k	vit cyclic rodund	anav codo is colou	lated over	244 664 input bi	ts as described in the	Zhang, Bo)	Mar	vell / Inpl	hi	
					bit code is appended to	Comment	Type TR	Comment Statu	s A		
the end	d of the 244 664	bit sequence."		-		addre	ss TBD for I-Q o	ffset (max)			
C/ 155	SC 155.2.5.1	ŀ	P47	L 5	# 41	Suggestee	dRemedy				
Huber, Ton	า	No	kia								from OIF 400ZR spec
Comment 1	Гуре Т	Comment Stat	us A		SD-FEC description		•	ity between 400ZR		GBASE-ZR	
The tex	t is difficult to p	arse.				Response		Response Statu	S C		
Suggested	Remedy					ACCE	PT IN PRINCIP	LE.			
Replac	e the first sente				ning of the (current) ts 119 bits from an	See re	esponse to comr	nent 67.			
incomi	ng 128-bit SD-F	EC codeword. The	incoming	SD-FEC codewo	ord is formed from a	C/ 156	SC 156.7.1	P	72	L 20	# 44
		of sixteen DP-160 t resolution by the		ols. The incomin	ng DP-16QAM symbols	Zhang, Bo)	Mar	vell / Inpl	hi	
Response						Comment	Type TR	Comment Statu	s A		
	PT IN PRINCIPL	Response Statu				laser l	linewidth spec ne	eds to be companio	oned with	laser phase nois	se spec
AUOLI						Suggestee	dRemedy				
	amming decode	r extracts 119 mes				Add la (13.1.1	•	spec from OIF pub	ished 40	0ZR IA - laser fre	equency noise mask
	ented by the digi d to an m-bit res		DP-16QAI	M symbols. The	incoming symbols are	Response)	Response Statu	S C		
Ū		Johan Dyf				ACCE	PT IN PRINCIP	LE.			
with:						See r	esponse to comr	nent 65			
codewo sixteen	ord. The incomir		ord is form	ed from a digitiz	g 128-bit SD-FEC ed representation of e digitized to an m-bit			iiciii 00.			
COMMENT		spatched A/accep			T/technical E/editorial G/g ISE STATUS: O/open W/wi		d Z/withdrawn		Comm	nent ID 44	Page 9 of 22 5/27/2021 9:14:5

Page 9 of 22 5/27/2021 9:14:55 AM

. 							
C/ 156 SC 156.7.1	P 72	L 26	# <u>4</u> 5	CI 156 SC 156.7.2	P 73	L 33	# 48
Ihang, Bo	Marvell / Inphi			Zhang, Bo	Marvell / Inph	i	
Comment Type TR	Comment Status R			Comment Type TR	Comment Status A		
address TBD for EVM (m	iax)			footnote b says mand	latory receiver OSNR tolerance	e spec is informa	ative
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy			
progress. Note that test r	from way_3ct_01b_1119.pd methodology detailed in way			Revise footnote b as informative'	'b: Receiver sensitivity (max), 1	for OSNR >=34d	B (12.5GHz) is
than that from pittala_3ct				Response	Response Status C		
Response	Response Status C			ACCEPT IN PRINCI	LE.		
REJECT.				See response to com	ment 70.		
See response to comme	nt 24.			C/ 156 SC 156.7.2	P 73	L17	# 49
C/ 156 SC 156.7.2	P 73	L 24	# 46	Zhang, Bo	Marvell / Inph		# 49
Ihang, Bo	Marvell / Inphi			Comment Type TR	Comment Status A	I	buck
Comment Type TR	Comment Status A			Value in damage three			DUCI
Average receive power v	alues called out in 'Receiver	OSNR' are not	aligned with the min	0			
Average receive power v	alue in line 20			SuggestedRemedy Either remove this da	mage threshold spec or add a	TBD in the value	
SuggestedRemedy				Response	6		
Replace -16dBm with -12	:dBm			ACCEPT IN PRINCI	Response Status C		
Response	Response Status C						
ACCEPT IN PRINCIPLE				Add TBD as value			
See response to comme	nt 68.			C/ 156 SC 156.8	P 74	L12	# 50
C/ 156 SC 156.7.2	P 73	L 28	# 47	Zhang, Bo	Marvell / Inph	i	
/ 100 OC 100./.Z			# 4/				
			# 47	Comment Type TR	Comment Status A		
Zhang, Bo	Marvell / Inphi		# 47		Comment Status A s not aligned with Transmitter i	in-band OSNR va	alue
Zhang, Bo Comment Type TR	Marvell / Inphi <i>Comment Status</i> A alue called out in 'Receiver (OSNR tolerance			s not aligned with Transmitter i	in-band OSNR va	alue
Zhang, Bo Comment Type TR Average receive power v min Average receive pow	Marvell / Inphi <i>Comment Status</i> A alue called out in 'Receiver (OSNR tolerance		OSNR at TP3 value i SuggestedRemedy	s not aligned with Transmitter i	in-band OSNR va	alue
Zhang, Bo <i>Comment Type</i> TR Average receive power v	Marvell / Inphi <i>Comment Status</i> A alue called out in 'Receiver (ver value in line 20	OSNR tolerance		OSNR at TP3 value i SuggestedRemedy Replace 35dB with 34	s not aligned with Transmitter i 4dB <i>Response Status</i> C	in-band OSNR va	alue
Zhang, Bo Comment Type TR Average receive power v min Average receive pow SuggestedRemedy	Marvell / Inphi <i>Comment Status</i> A alue called out in 'Receiver (ver value in line 20	OSNR tolerance		OSNR at TP3 value i SuggestedRemedy Replace 35dB with 34 Response	s not aligned with Transmitter i 4dB <i>Response Status</i> C PLE.	in-band OSNR va	alue

C/ 156 SC 156.8 P74 L17 # 51	Cl 156 SC 156.8 P74 L12 # 54
Zhang, Bo Marvell / Inphi	Zhang, Bo Marvell / Inphi
Comment Type TR Comment Status A OSNR at TP3 value is not aligned with Transmitter in-band OSNR value	Comment Type TR Comment Status A Address TBD for OSNR at TP3<35dB
SuggestedRemedy Replace 35dB with 34dB	SuggestedRemedy Replace TBD with -12dBm per Receiver spec
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Response Status C ACCEPT.
See response to comment 73.	C/ 156 SC 156.8 P74 L25 # <u>55</u>
C/ 156 SC 156.8 P74 L19 # 52	Zhang, Bo Marvell / Inphi
Zhang, Bo Marvell / Inphi Comment Type TR Comment Status A	Comment Type TR Comment Status A Address TBD for fiber chromatic dispersion slope
OSNR at TP3 value is not aligned with Transmitter in-band OSNR value	SuggestedRemedy
SuggestedRemedy	Replace TBD with 0.05ps/km/nm/nm per P802.3ct spec
Replace 35dB with 34dB	Response Response Status C
Response Response Status C	ACCEPT.
ACCEPT IN PRINCIPLE.	C/ 156A SC 156A.4 P88 L34 # 56
See response to comment 73.	Zhang, Bo Marvell / Inphi
	Comment Type TR Comment Status R
Zhang, Bo Marvell / Inphi	As the loss budget between TP2 to TP3 is less than 10dB, there is practically no usage for unamplified scenarios with Mux/dmux included
Comment Type TR Comment Status A	SuggestedRemedy
Address TBD for Average output power at TP3	Suggest remove this whole 156A.4 section
SuggestedRemedy	Response Response Status C
Replace TBD with 0dBm per Receiver spec	REJECT.
Response Response Status C ACCEPT.	The editor's note at the beginning annex 156A states "All values in this annex are placeholders from 802.3ct and are subject to change". Analysis defining which scenarios can be supported is necessary and is pending further development of the draft.
	Contributions are welcome to address which scenarios can be supported.

155 SC 155.1.2 P34 L19 # <u>57</u>	C/ 155 SC 155.2.4.4.5 P41 L5 # 59
aniloff, Eric Ciena	Maniloff, Eric Ciena
Amment Type E Comment Status A bucket 400GAUI-n does not appear in this figure 5 <td< td=""><td>Comment Type T Comment Status A OH des Need complete OH diagram to indicate LDI and RPF locations. OH des OH des OH des</td></td<>	Comment Type T Comment Status A OH des Need complete OH diagram to indicate LDI and RPF locations. OH des OH des OH des
ggestedRemedy Remove 400GAUI-n from the acronym definitions list	SuggestedRemedy Add complete OH definitions/diagram including bit locations
ACCEPT. C	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.
155 SC 155.2.4.1 P 38 L 12 # 58	See the response to comment #36. That response references the OH description in G.709.1 clauses 8.1 and 9.2, which is a superset of the OH bytes used in this clause.
mment Type T Comment Status A GMP description	No changes to the text in question.
The statement that rate matching isn't required is correct, but not because of the GMP process. Rate matching is not needed because AM's are not inserted.	C/ 155 SC 155.7 P60 L31 # 60
ggestedRemedy	Maniloff, Eric Ciena
Clarify sentence to indicate that rate-matching is not needed because AM's are not inserted on the transcoded blocks.	Comment TypeTComment StatusADelay comDelay listed as 892.16 ns is incorrect, actual delay is ~4.5 us.
ACCEPT IN PRINCIPLE.	SuggestedRemedy Update delay with actual value.
Change:	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.
"Note that the rate matching described at 119.2.4.1 is not required for the 400GBASE-ZR PCS because the GMP mapping process takes care of any rate differences."	In 155.7 change "shall be no more than 356 824 BT (697 pause_quanta or 892.16 ns "shall be no more than TBD BT (TBD pause_quanta or TBD ns)."
to:	
"Note that the rate matching described at 119.2.4.1 is not required for the 400GBASE-ZR PCS because alignment markers are not inserted into the transcoded blocks."	Add entry to table 116-6 for "400GBASE-ZR PCS and PMA" before 400GBASE-ZR P All values TBD.
· ·	Contributions invited to resolve the TBDs.
	C/ 156 SC 156.1 P64 L25 # <u>61</u>
	Maniloff, Eric Ciena
	Comment Type E Comment Status A ZR is incomplete name
	SuggestedRemedy
	Replace ZR with 400GBASE-ZR

/ 156 SC 156.1.	1 <i>P</i> 64	L 37	# 62	C/ 156	SC 1	56.7.1	P 72	L17	# 64
aniloff, Eric	Ciena			Maniloff, E	ric		Ciena		
omment Type T	Comment Status A			Comment	Туре	т	Comment Status A		Interchannel cross talk
BER of 2.4E-4 is inc	correct						nes a single point on the trans		
uggestedRemedy				both fil specifi	•	nd inter-c	hannel crosstalk penalties th	e full spectral	shape needs to be
Replace 2.4E-4 with	correct value of ~1.26e-2			Suggested		,			
esponse	Response Status C			00	,		sion with a Maximum and mi	nimum specti	al mask. A supporting
ACCEPT IN PRINC	IPLE.				•		ilable to define this.		an maonin i capporting
Poplace 2 1E 1 with	correct value of 1.25e-2.			Response			Response Status C		
				ACCEI	PT IN PI	RINCIPL	E.		
/ 156 SC 156.6	P 69	L 32	# 63	The O	ntical Cr	osstalk A	Ad Hoc was formed to discuss	s the different	impairments to address
aniloff, Eric	Ciena						Gb compared to 100 GHz spa		
omment Type T	Comment Status A						ff_3cw_01a_210429 and pres ich showed clear consensus		
TP2 and TP3 need t impacts of the black	to be indexed to in figure 156-3 link	to define intra ar	nd inter-channel	presen			ch showed clear consensus	on the approa	
uggestedRemedy							g the optical crosstalk propos	al defined in	
Replace TP2 with T	P2_i and TP3 with TP3_i			manilo	ff_3cw_	01a_210	429		
esponse	Response Status C			• Yes -	- 28				
ACCEPT IN PRINC	IPLE.			• No – • Absta	-				
	nd TP3_i as suggested. The us I channel spectral attenuation a			Implen	nent the	recomm	endations stated in maniloff_	3cw_01a_210	0429 with editorial license.

C/ 156 SC 156.7.1	P 72	L 20	# <u>6</u> 5	C/ 156	SC 156.7.1	P 72	L 28	# <u>6</u> 7
laniloff, Eric	Ciena			Maniloff, Eric		Ciena		
Comment Type T Comm A single value for the linewidth is	nent Status A s insufficient for a c	oherent receiver.		Comment Typ I-Q Offset		Comment Status A de both a max instantaneous	s and mean value	9
<i>uggestedRemedy</i> Replace linewidth with a Laser F	requency Noise ma	ask.		SuggestedRe Split I/Q c	,	ximum instantaneous and m	ean values	
esponse Respon ACCEPT IN PRINCIPLE.	nse Status C			Response ACCEPT	IN PRINCIPL	Response Status C .E.		
In Table 156-8 replace "Laser lin TBD. Update parameter definitio	ns 156.9 with edito	rial license.		Use value	s consistent	"I-Q offset (max)" with "I-Q with the published OIF 4002 nitions 156.9, with editorial li	R IA "13.1.270a	
Implement laser phase noise sp frequency noise mask (13.1.210) with editorial licen	se.			ailable at http iced2.pdf.	os://www.oiforum.com/wp-co	ntent/uploads/Oll	F-400ZR-
OIF IA available at https://www.c 01.0_reduced2.pdf.	morum.com/wp-cor	itent/uploads/Off	-400∠K-	C/ 156	SC 156.7.2	P 73	L 24	# 68
/ 156 SC 156.7.1	P 72	L33	# 66	Maniloff, Eric		Ciena		
130 30 130.7.1	FIZ	L 33	# 00	0	- -	Commont Status		
	0			Comment Typ	e T	Comment Status A		
	Ciena			51		should be defined relative to	o -12dBm	
omment Type T Comn	Ciena nent Status A			Receiver	OSNR specs		o -12dBm	
,				Receiver SuggestedRe	OSNR specs medy	should be defined relative to	o -12dBm	
omment Type T Comn Laser RIN is missing from table uggestedRemedy	nent Status A			Receiver SuggestedRe Replace -	OSNR specs	should be defined relative to	o -12dBm	
omment Type T Comn Laser RIN is missing from table	nent Status A	peak		Receiver SuggestedRe Replace - Response	OSNR specs <i>medy</i> 16dBm with -	should be defined relative to	o -12dBm	
omment Type T Comm Laser RIN is missing from table uggestedRemedy Add an entry for RIN Average ar	nent Status A	peak		Receiver SuggestedRe Replace -	OSNR specs <i>medy</i> 16dBm with -	should be defined relative to	o -12dBm	
omment Type T Comm Laser RIN is missing from table uggestedRemedy Add an entry for RIN Average ar	nent Status A	peak		Receiver SuggestedRe Replace - Response ACCEPT.	OSNR specs <i>medy</i> 16dBm with -	should be defined relative to	o -12dBm 	# 69
omment Type T Comm Laser RIN is missing from table uggestedRemedy Add an entry for RIN Average ar esponse Respon ACCEPT IN PRINCIPLE.	nent Status A nd an entry for RIN nse Status C		values consistent with	Receiver SuggestedRe Replace - Response ACCEPT.	OSNR specs <i>medy</i> 16dBm with -	should be defined relative to 12dBm <i>Response Status</i> C		# 69
omment Type T Comm Laser RIN is missing from table uggestedRemedy Add an entry for RIN Average an esponse Respon	nent Status A nd an entry for RIN nse Status C RIN Average" and "F	RIN peak". Use v		Receiver SuggestedRe Replace - Response ACCEPT. Cl 156	OSNR specs <i>medy</i> 16dBm with - SC 156.7.2	should be defined relative to 12dBm <i>Response Status</i> C <i>P</i> 73		# 69
omment Type T Comm Laser RIN is missing from table uggestedRemedy Add an entry for RIN Average ar esponse Respond ACCEPT IN PRINCIPLE. In Table 156-6 add entries for "R	nent Status A nd an entry for RIN nse Status C RIN Average" and "F	RIN peak". Use v		Receiver SuggestedRe Replace - Response ACCEPT. Cl 156 Maniloff, Eric Comment Typ	OSNR specs <i>medy</i> 16dBm with - SC 156.7.2 9e T	should be defined relative to 12dBm <i>Response Status</i> C <i>P</i> 73 Ciena	L 2 7	
Laser RIN is missing from table uggestedRemedy Add an entry for RIN Average ar esponse Respon ACCEPT IN PRINCIPLE. In Table 156-6 add entries for "R the published OIF 400ZR IA "13.	nent Status A ad an entry for RIN nse Status C RIN Average" and "F 1.212". Update pa	RIN peak". Use v rameter definitio	ns 156.9 with editorial	Receiver SuggestedRe Replace - Response ACCEPT. Cl 156 Maniloff, Eric Comment Typ Receiver SuggestedRe	OSNR specs <i>medy</i> 16dBm with - SC 156.7.2 De T OSNR toleral	should be defined relative to 12dBm <i>Response Status</i> C <i>P</i> 73 Ciena <i>Comment Status</i> A nce should be defined for Av	L 2 7	

C/ 156 SC 156.7.2	P 73	L 33	# 70	C/ 156	SC 156.8	P 74	L11	# <u>7</u> 3
Maniloff, Eric	Ciena			Maniloff, E	ric	Ciena		
Comment Type T Tx OSNR min is 34dB	<i>Comment Status</i> A , this should be used in note b)		Comment Refere	51	Comment Status A should all be to 34dB, since thi	is is the minimu	m Tx OSNR
S <i>uggestedRemedy</i> Replace 35 dB with 34	dB			Suggested Replac	•	s (lines 11, 12, 16, 19) to 35dB	6 (12.5GHz) with	n 34 dB (12.5GHz)
Response ACCEPT.	Response Status C			Response ACCE		Response Status C		
C/ 156 SC 156.8	P 74	L 7	# 71	C/ 156	SC 156.8	P 74	L 34	# 74
/aniloff, Eric	Ciena			Maniloff, E	ric	Ciena		
passband and the pas	Comment Status A I G698.2 to define both the al sband. Ripple as used here s				Channel Crossta	Comment Status A alk is not a meaningful specific f the crosstalk needs to be def		Interchannel cross tall rent receiver. The
loss/gain variations wit	inin the passband.			Suggested	IRemedy			
SuggestedRemedy Add a footnote to clari DWDM channel passb	fy that ripple is only defining tl and.	he loss/gain vari	ations withing th		en adjacent por	lk should be replaced with a sp ts on the DWDM Black Link. A		
Response	Response Status C			Response		Response Status C		
ACCEPT IN PRINCIP	LE.			ACCE	PT IN PRINCIF	LE.		
	otnote to "Ripple (max)" stating WDM channel passband" with			See re	esponse to com	ment 64.		
C/ 156 SC 156.8	P 74	L7	# 72	C/ 156	SC 156.9.5	P 76	L13	# 75
Aaniloff, Eric	Ciena			Maniloff, E		Ciena		
Comment Type T	Comment Status A		Interchannel cross talk	Comment Laser	51	Comment Status A ed as a single parameter is ins	ufficient for a c	oherent receiver
The specification need	Is to include a more detailed [DWDM channel	passband definition.	Suggested	IRemedy			
SuggestedRemedy				00		se mask should be included		
Add a passband defini presented.	tion for the DWDM channel. A	A supporting con	tribution will be	Response		Response Status C		
	Response Status C			ACCE	PT IN PRINCIF	LE.		
Response				See re	sponse to com	ment 65		
Response ACCEPT IN PRINCIP	LE.			00010		ment 00.		
Response ACCEPT IN PRINCIP See response to comr								

C/ 156 SC 156.9.22 P78 L17	# 76	C/ 156 SC	156.6	P 69	L 47	# 78
Maniloff, Eric Ciena		Park, Charles		Juniper Netwo	orks	
Comment Type T Comment Status A Inter-Channel Crosstalk is not a meaningful specification for a coheren spectral distribution of the crosstalk needs to be defined.	<i>Interchannel cross talk</i> nt receiver. The	<i>Comment Type</i> Table 156-4, The channel	T number and	Comment Status R corresponding optical freq	uencv in Table	156-4 is reasonbale for
SuggestedRemedy				esenting the channel center		
156.9.22 should be modified to include an adjacent channel spectral a	attenuation for the	SuggestedReme	dy			
DWDM black link, and describe how this is used along with Tx spectru worst-case inter-channel crosstalk.	um to calculate the	Add new tabl grid including		ing the channel index numl in the text.	per and center f	requency for 100GHz
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.				ble 154-6 in IEEE802.3ct fo el index assignment for two		
See response to comment 64.		Response		Response Status C		
C/ 156 SC 156.5.1 P67 L16	# 77	REJECT.				
Comment Type E Comment Status A Figure 156-2, PMD service interfaces in Fig. 156-2 need to be corrected.	bucket		3. Note, this	e IEEE P802.3ct task forc s decision was made while st.		
SuggestedRemedy "PMD:IS_UNITDATA_0.request to PMD:IS_UNITDATA_3.request"		This decision teleconference		eafirmed by the IEEE P802	.3cw task force	on April 2nd interim
	n"	teleconferenc		eafirmed by the IEEE P802	.3cw task force	on April 2nd interim # 79
	n"	teleconferenc	ce meeting.	•	L 12	·
"PMD:IS_UNITDATA_0.request to PMD:IS_UNITDATA_3.request" "PMD:IS_UNITDATA_0.indication to PMD:IS_UNITDATA_3.indication	n"	teleconference Cl 156 SC Park, Charles Comment Type In Table 156-	te meeting. 156.7.1 T .6, nominal o	P 72	L 12 orks	# <u>79</u>
"PMD:IS_UNITDATA_0.request to PMD:IS_UNITDATA_3.request" "PMD:IS_UNITDATA_0.indication to PMD:IS_UNITDATA_3.indication Response Response Status C	n"	teleconference Cl 156 SC Park, Charles Comment Type In Table 156- center freque	156.7.1 T 6, nominal of ency of 75GH	P72 Juniper Netwo Comment Status R center frequency is referring	L 12 orks g Table 156-4, v	# 79
"PMD:IS_UNITDATA_0.request to PMD:IS_UNITDATA_3.request" "PMD:IS_UNITDATA_0.indication to PMD:IS_UNITDATA_3.indication Response Response Status C	n"	teleconference Cl 156 SC Park, Charles Comment Type In Table 156- center freque Center freque	T 156.7.1 T 6, nominal c ency of 75GH ency for 100	P72 Juniper Netwo Comment Status R center frequency is referring tz grid spacing.	L 12 orks g Table 156-4, v hat of 75GHz gr	# 7 <u>9</u> which indicating the
"PMD:IS_UNITDATA_0.request to PMD:IS_UNITDATA_3.request" "PMD:IS_UNITDATA_0.indication to PMD:IS_UNITDATA_3.indication Response Response Status C	n"	teleconference Cl 156 SC Park, Charles Comment Type In Table 156- center freque Center freque	T T T T T T T C C C C C C C C C C	P 72 Juniper Netwo <i>Comment Status</i> R center frequency is referring tz grid spacing. GHz grid is different from t	L 12 orks g Table 156-4, v hat of 75GHz gr	# <u>79</u> which indicating the
"PMD:IS_UNITDATA_0.request to PMD:IS_UNITDATA_3.request" "PMD:IS_UNITDATA_0.indication to PMD:IS_UNITDATA_3.indication Response Response Status C	n"	teleconference Cl 156 SC Park, Charles Comment Type In Table 156- center freque Center freque Better to prov	te meeting. 156.7.1 T .6, nominal of ency of 75GH ency for 100 vide the chair dy	P 72 Juniper Netwo Comment Status R center frequency is referring tz grid spacing. GHz grid is different from t nnel index and correspondi	L 12 orks g Table 156-4, v hat of 75GHz gr	# <u>79</u> which indicating the
"PMD:IS_UNITDATA_0.request to PMD:IS_UNITDATA_3.request" "PMD:IS_UNITDATA_0.indication to PMD:IS_UNITDATA_3.indication Response Response Status C	n"	teleconference Cl 156 SC Park, Charles Comment Type In Table 156- center freque Center freque Better to prov SuggestedReme	T 156.7.1 T 6, nominal c ency of 75GH ency for 100 vide the chai dy ext correspon	P 72 Juniper Netwo Comment Status R center frequency is referring tz grid spacing. GHz grid is different from t nnel index and correspondi	L 12 orks g Table 156-4, v hat of 75GHz gr	# <u>79</u> which indicating the
"PMD:IS_UNITDATA_0.request to PMD:IS_UNITDATA_3.request" "PMD:IS_UNITDATA_0.indication to PMD:IS_UNITDATA_3.indication Response Response Status C	n"	teleconference Cl 156 SC Park, Charles Comment Type In Table 156- center freque Center freque Better to prov SuggestedRement change conte Response	te meeting. 156.7.1 T aff, nominal of ancy of 75GH ancy for 100 vide the chair dy ext correspon	P72 Juniper Netwo Comment Status R center frequency is referring tz grid spacing. GHz grid is different from t nel index and correspondi ndingly Response Status C	L 12 orks g Table 156-4, v hat of 75GHz gr	# 7 <u>9</u> which indicating the

C/ 156 SC 156.7.	2 P73	L 14	# 80	C/ 1	SC 1.4.110c	P 19	L 9	# 82	
Park, Charles	Juniper Netw	orks		Dawe, Pie	ers	Nvidia			
Comment Type T	Comment Status R			Comment		Comment Status A			
	ninal center frequency is referrin 75GHz grid spacing.	g Table 156-4, w	hich indicating the	this is	n't just another B	GBASE-Z uses 400GBASE-I ASE-R. A distinguishing feat t definition for 400GBASE-Z	ture is OTN-like	GMP framing and	
	r 100GHz grid is different from t	0		clocking. Also, the next definition, for 400GBASE-ZR, says "using 400GBASE-Z encoding", phase and amplitude modulation and coherent detection, the same as this There has to be some difference between 400GBASE-R and 400GBASE-Z - and there					
Better to provide the	e channel index and correspond	ing optical freque	ency for 100GHz grid.	the di	fference is GMP.				
SuggestedRemedy				Suggeste	dRemedy				
change context con	respondingly					ASE-R encoding, a combinat			
Response	Response Status C				lation" to "using ase and amplitude	9 400GBASE-R encoding, GN e modulation".	/IP retiming and	framing, a combination	
REJECT.				Response	;	Response Status C			
See response to co	mment 78.			ACCE	EPT IN PRINCIPL	.E.			
C/ FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E	P 124 Nvidia Comment Status A	L 20	# 81 bucket	chang was ti	ges to the text. The first project to	ASE-Z encoding" to "using 40 his description aligns with the define Etherent operation ove nat 802.3cw is aligned with 80	e corresponding er DWDM syster	text in 802.3ct, which	
Missing tab in the fo	ormat for some contents entries	?		C/ 156	SC 156.2	P 65	L19	# 83	
SuggestedRemedy				Dawe, Pie	ers	Nvidia			
Fix or re-apply the t	emplate?			Comment		Comment Status A			
Response	Response Status C				51	NAL DETECT parameter car	n take on one of		
ACCEPT IN PRINC	IPLE.					, while 156.5.4 says that SIG			
	24 in the document so not clear ap issues were noticed in the ta				s PMD can be us	ed with non-amplified channe signal detect function with tv			

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

channels.

See response to comment 21. No change to 156.5.4.

PMD. SuggestedRe Change " Response REJECT. The use of define Et ensure th	56 is for 400G emedy '400GBASE-F of x00GBASE herent operati	Nvidia <i>Comment Status</i> R BASE-ZR which isn't a 4000 "to "400GBASE" in this ser <i>Response Status</i> C -R is consistent between 800 an over DWDM systems on		's a 400GBASE-Z
Clause 1 PMD. SuggestedRe Change " Response REJECT. The use of define Et ensure th	56 is for 400G emedy '400GBASE-F of x00GBASE herent operati	BASE-ZR which isn't a 4000 " to "400GBASE" in this ser <i>Response Status</i> C -R is consistent between 802		's a 400GBASE-Z
PMD. SuggestedRe Change " Response REJECT. The use of define Et ensure th	emedy '400GBASE-F of x00GBASE herent operati	" to "400GBASE" in this ser <i>Response Status</i> C -R is consistent between 802		's a 400GBASE-Z
Change " <i>Response</i> REJECT. The use of define Et ensure th	'400GBASE-F of x00GBASE herent operati	Response Status C	ntence.	
Response REJECT The use of define Et ensure th	of x00GBASE herent operati	Response Status C	ntence.	
REJECT The use of define Et ensure th	of x00GBASE herent operati	-R is consistent between 80:		
The use of define Et ensure the	of x00GBASE herent operati			
define Et ensure th	herent operati			
-		aligned with 802.3ct.	,	he first project to stated intention is to
C/ 116	SC 116.4	P 30	L 38	# 88
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe T	Comment Status R		
Need an	entry for the d	lelay of the 400GBASE-Z PM	AN	
SuaaestedRe	emedv			
	-	of the 400GBASE-Z PMA		
Response		Response Status C		
There is i	no 400GBASE	<u></u> Ζ ΡΜΑ.		
C/ 116	SC 116.4	P 30	L 38	# 89
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe T	Comment Status R		
As this ta	able contains e	entries for both 400GBASE-F	R and 400GBASE	-Z
SuggestedRe	emedy			
For footn	otes a and b,	change 400GBASE-R to 400	0GBASE	
Response REJECT		Response Status C		
There is I	no 400GBASE	Ξ.		
See resp	onse to comm	nent 88.		
	Comment Ty, Need an SuggestedRe Add a rov Response REJECT There is Cl 116 Dawe, Piers Comment Ty, As this ta SuggestedRe For footh Response REJECT	Comment Type T Need an entry for the of SuggestedRemedy Add a row for the delay Response REJECT. There is no 400GBASE Cl 116 SC 116.4 Dawe, Piers Comment Type T As this table contains of SuggestedRemedy For footnotes a and b, Response REJECT.	Comment Type T Comment Status R Need an entry for the delay of the 400GBASE-Z PM SuggestedRemedy Add a row for the delay of the 400GBASE-Z PMA Response Response Status C REJECT. There is no 400GBASE-Z PMA. Cl 116 SC 116.4 P30 Dawe, Piers Nvidia Comment Type T Comment Status R As this table contains entries for both 400GBASE-F SuggestedRemedy For footnotes a and b, change 400GBASE-R to 400 Response Response Status C	Comment Type T Comment Status R Need an entry for the delay of the 400GBASE-Z PMA SuggestedRemedy Add a row for the delay of the 400GBASE-Z PMA Response Response Status C REJECT. There is no 400GBASE-Z PMA. C/ 116 SC 116.4 P30 L38 Dawe, Piers Nvidia Comment Type T Comment Type T Comment Type T Comment Type T Comment Status R As this table contains entries for both 400GBASE-R and 400GBASE SuggestedRemedy For footnotes a and b, change 400GBASE-R to 400GBASE Response Response Status C REJECT.

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 116 So	C 116.5	P 31	L 9	# <u>9</u> 0	C/ 156	SC 156.11	P 79	L 41	# <u>9</u> 2
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Pier	S	Nvidia		
Comment Type	т	Comment Status R			Comment	Type TR	Comment Status A		
As this table	e contains enti	ries for both 400GBASE-R	and 400GBASE	-Z			igure 156-2 shows, TP2 is not		
S <i>uggestedRem</i> Change "40	,	o "400GBASE"			mode f	fiber patch cord	t "The optical transmit signal is I (TP2), between 2 m and 5 m s been deleted from 154.11.		
Response		Response Status C			Suggested	Remedy			
REJECT.							At the transmitter output the N '3, as shown in Figure 156–2."		th TP2 and at the
There is no	400GBASE.				Response		Response Status C		
See respon	se to commen	it 88.			ACCE	PT.			
C/ 155 S	C 155	P33	L 2	# 91	C/ 156A	SC 156A.3	P 87	L 47	# 93
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Pier	S	Nvidia		
Comment Type	TR	Comment Status R		nomenclature	Comment	Type TR	Comment Status R		
		ASE-ZR" in this draft is sim					anything "application" means h 09 link segment.	ere. Sometimes	s it's the wrong word
		CS is transmitted in telecon to S, L or E, is familiar fror			Suggested	Remedy			
similar.	an alternative		n unomeral spec	s as meaning ou kin u			amples of DWDM black link ap		OSNR" to "DWDM
SuggestedRem	edv						th OSNR" (there is only one		and any much as af
Complete tl	ne title: 400GB	ASE-ZW. Change 400GE BASE-Z to 400GBASE-W		GBASE-ZW	channe	els" to "For a pa	application over any DWDM bl articular DWDM black link dist Ily in an example application o	ance and numbe	er of channels";
Response		Response Status C				le with";			
, REJECT.					In 156/ 4. In 1		"Example of DWDM black lin	k applications wi	th OSNR" to "DWDM
							ith OSNR" (there are four exa		

This text aligns with the corresponding text in 802.3ct, which was the first project to define Etherent operation over DWDM systems, and the stated intention is to ensure that 802.3cw is aligned with 802.3ct.

 Change "four examples of DWDM black link applications" to "four examples";
Change "conventional point-to-point Ethernet application where the PMDs" to "conventional point-to-point Ethernet link segment where the PMDs";

7. Change Table 156A-2--40 channel example DWDM black link application with ...

Response Status C

to: Table 156A-2--40-channel example with ...

and similarly for the next three tables.

Response

REJECT.

This text exactly matches the corresponding text in 802.3ct 156A.3, which was the first project to define Etherent operation over DWDM systems, and the stated intention is to ensure that 802.3cw is aligned with 802.3ct.

					-				
C/ 155	SC 155.1.3	P 34	L38	# <u>9</u> 4	C/ 155	SC 155.3.	1.3 P49	L 44	# <u>9</u> 7
Dawe, Pie	ers	Nvidia			Dawe, Pier	rs	Nvidia		
Comment	Type TR	Comment Status R		GMP	Comment	Type TR	Comment Status R		PN
this de		and relies so heavily on refer e and reference risks ambig		302.3 document that	reserv	ed symbols ar	father's PMA. Frame aligr nd pilot sequences (PS) are n by directive risks ambigu	e more like PCS fun	
00		ble examples (see Annex 11	9A for the idea)	l arge examples	Suggested	IRemedy			
		ailable separately on the web					n annex with suitable exam		9A for the idea). Large
Response)	Response Status C			examp	les should ca	n be made available separ	ately on the web.	
REJE	CT.				Response		Response Status C		
					REJE	CT.			
contri	butions are reques					uggested reme outions are rec	edy does not provide any s juested.	pecific changes to th	ne draft. Task force
C/ 156	SC 156.9.12	P 77	L 3	# 95	C/ 156	SC 156.6	P 68	L37	# 98
awe, Pie	ers	Nvidia						L31	# 90
omment	Type TR	Comment Status R			Dawe, Pier		Nvidia		
in 156	6.9.11." but does n	osed to define transmitter in- ot say what "transmitter in-b		says "OSNR is defined		21	Comment Status R sported, they are transmise on channels	sion paths. Signals	may be transported or
00	dRemedy				Suggested				
Comp	lete the definition					-	transport of multiple DWD	M channels over a s	ingle fiber" to "enable
Response REJE		Response Status C			multip	e DWDM cha s over a single	nnels over a single fiber" o	r "enable the transpo	ort of multiple DWDM
This t	ovt ovactly match	es the corresponding text in 8	202 2 of 154 0 12	which was the first	Response		Response Status C		
projec	ct to define Ethere	nt operation over DWDM sys aligned with 802.3ct.			REJE	CT.			
/ 155	SC 155.3.3.5	P58	L 48	# 96	projec	t to define Eth	tches the corresponding te erent operation over DWD		
awe, Pie	ers	Nvidia			ensure	e that 802.3cw	is aligned with 802.3ct.		
Comment PMA:		Comment Status A	ATA_3.indicatio	<i>bucket</i>					
	dRemedy IS UNITDATA 0.	indication to PMD:IS UNITD	ATA 3.indicatio	n					
Response) 	Response Status C	_						
-		•							

ACCEPT.

Ι.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 156 SC 1	156.9.15	P 77	L 28	# <u>9</u> 9	C/ 156	SC 156	10.2	P 78	L38	# <u>1</u> 01	
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Piers	;		Nvidia			
Comment Type	TR Comme	ent Status A			Comment T	уре т	R Co	omment Status R			
Need to say w	hether transmitter ir	mpairments are in	cluded or not					, laser safety should ap	ply at the Tx MD	l also. As we know,	
SuggestedRemedy	y					not at the	MDI.				
Following 154.	Suggested										
DWDM black link." to "includes effects associated with impairments of the transmitter and inside the DWDM black link." Further, as the receiver should tolerate any compliant					Change "to the single channel points at TP2 and TP3, as shown in Figure 156-3," to "whe the signals are in separate fibers, such as TP2 and TP3 in Figure 156-3".						
transmitter, not just its own transmitter, this would be better "includes effects associated with impairments of a transmitter and inside a DWDM black link.".						Response Response Status C REJECT.					
Response	Respons	se Status C			NEUE0						
ACCEPT IN P	ACCEPT IN PRINCIPLE.							e corresponding text in			
	des effects from imp ated with impairmen							eration over DWDM sys ed with 802.3ct.	stems, and the s		
enects associa					C/ 156A	SC 156	۹.4	P88	L 54	# 102	
C/ 156 SC 1	156.9.15	P 77	L 25	# 100	Dawe, Piers	;		Nvidia			
)awe, Piers		Nvidia			Comment T	ype TF	R Co	omment Status R			
Comment Type T Comment Status R This subclause "Receiver OSNR" says "The Receiver shall be able to tolerate an OSNR", which sounds like OSNR tolerance. Yet the next subclause is called "Receiver OSNR tolerance". The names are too similar.								and TP3" yet we know and 5 m in length (see		d TP2 are separated	
					Suggested	Remedy					
					Delete '	'at TP2 an	d TP3".				
SuggestedRemedy Make changes to make it clear to the reader why there are two things and what the					Response		Re	sponse Status C			
Make changes difference is.	REJEC	Т.									
Response	sponse Response Status C							nnex 156A is the same			
looponoo					first project to define Etherent operation over DWDM systems, and the stated intention is to ensure that 802.3cw is aligned with 802.3ct.						
REJECT.											

C/ 156	SC 156.5.1	P 67	L 7	# <u>1</u> 03
Dawe, Pier	rs	Nvidia		
Comment	Type TR	Comment Status R		
point f separa There to be a The in others There	or the DWDM bla ated by a patch c is no need to the at the same point put to the "Fiber) is the MDI. are plenty of nan	ioints for the PMD. The way ick link is causing problems, ord between 2 m and 5 m in l test point for the transmitter optic cabling (channel)" (see hes for the output of the PMD one could be invented.	because the F ength (see 15 and the input Figure 38-7, F	PMD and TP2 are 56.5.1). to the "DWDM black link" Figure 151-7 or many
Suggested		one could be invented.		
Define in so n approp	the "DWDM cha nany clauses, an priate.	nnel" as from MDI to MDI, sa d or "link segment" (see 1.4.3 in the "DWDM channel", or tl	309). Use a fiç	gure like Figure 151-7 if
for tes	ting and to the "E	WDM channel" for use, whic	h is more rea	listic.
Response REJE		Response Status C		
first pr	oject to define Et	3 in clause 156 is the same a herent operation over DWDM is aligned with 802.3ct.		